

## 前言

汶川地震后，我们曾奔赴灾区，第一时间为那些劫后余生的家庭留下影像。如今，我们重返灾区，和那些家庭履行三年之约，用手中的笔和镜头，记录下他们的悲欢离合，记述他们的真实生活。我们欣喜地看到，尽管遭受重创，尽管家园曾变废墟，但这些家庭已重获新生，或重建美好家园，或孕育新的生命，如同涅槃的凤凰，向着美好的未来振翅高飞……

# 历经磨难，祈福美好明天

## 韩庆荣夫妇：住进新楼，待子成家



韩庆荣和付成艳老两口在他们崭新的二层小楼前。(2011年4月30日摄)



老两口在他们的板房前。  
(2009年1月20日摄)



老两口扛着锄头站在垮塌的大山前，他们的家被深埋在背后滑坡的山体下。  
(2008年6月17日摄)

**家庭住址：**北川县陈家坝乡太洪村

**家庭成员：**韩庆荣(61岁)、付成艳(53岁)等

**家庭变故：**夫妻俩在田间干活逃过一劫，但房屋被毁

**家庭现状：**建起新房，养了两只小猪崽

在汶川地震中，北川县陈家坝乡有数千人丧生，95%以上的房屋倒塌，原本美丽的羌寨成了一片废墟。在地震中幸存的韩庆荣夫妇，因为地震发生时正在田里干活儿逃过一劫。但当他们回到家时，发现他们的家已被严重的山体垮塌掩埋。老两口扛着锄头站在垮塌的大山前，摄影记者为

这一幕作了永恒的定格。

4月30日，在当地村民的带领下，我们来到一栋崭新的二层小楼旁，这是韩庆荣的新家。

今年61岁的韩庆荣和老伴付成艳刚从自家的玉米地里回来。趁着老伴儿做饭的空当，老韩带着我们来到了地震前他们的家。

说是家，可是我们看到的只有一条潺潺的河流。他指着河对岸说，地震前他的家就在河边，不过“滑落的山体把房子彻底埋住了”。老韩说，村里本来有750多口人，地震中有49名村民遇难了，附近的一块合葬墓碑记下了这一切。

两个月的帐篷，一年多的板房，再到去年入住的新房——地震后老

韩居住条件的改变，正是很多陈家坝农民震后生活改善的缩影。垮塌的山体吞没了曾经的土地，现在老韩家只有不到一亩地，他们响应村里的号召种上了魔芋，然后又在树林中间的空地里种了些玉米来喂猪。

考虑到村子的规划居住点离自家地较远，老韩在原来的家的对岸建起了这栋两层小楼。一进老韩家的弄堂，我们看到一辆崭新的摩托车。老韩说，这是在成都打工的儿子买的。

住上了新房，老两口还有想法——眼看儿子都30岁了，至今还没有成家。早日看到儿子把媳妇娶进这栋小楼，是老两口当前最大的心愿。

B13

## 梁正彬夫妇： 老屋结婚照 挂进新房里

**家庭住址：**什邡市蓥华镇仁和村  
**暂住地址：**什邡市南泉镇的板房区

**家庭成员：**梁正彬(36岁)、唐智慧(29岁)、梁咏琪(7岁)等

**家庭变故：**家中房屋垮塌

**家庭现状：**领到了新房子的钥匙，现在正在装修

5月4日，当我们在什邡市南泉镇的板房区看到唐智慧时，她把我们带到一间标有“A-19”字样的板房前，她和丈夫梁正彬及7岁的女儿梁咏琪住在这里。这间板房有三十平方米大，里面有一张床、一个大衣柜和一台电视机。板房的墙壁上用彩笔画着不少洋娃娃，一看就是出自孩子之手。

唐智慧看到我们很高兴。地震发生后，蓥华镇仁和村家里那间住了半个世纪的老屋被震垮。她和丈夫从废墟里面好不容易找出结婚照时，我们的摄影记者按下了快门，记录下这个废墟上的幸福瞬间。

地震发生后的几天，他们全家人只能在猪圈里做饭。后来，他们搬进了过渡房。因为村子附近要规划建设旅游区，去年3月，他们又被暂时安置在这个板房区内。“不过，我们已经领到新房子的钥匙了，现在正在装修。”梁正彬说。

目前，梁正彬打算找份新工作。唐智慧仍然在蓥华公司的车间当操作员。对于目前的生活，唐智慧说，当初费尽周折把结婚照找出来，就是觉得生活总要继续下去。如今，他们还收着那张结婚照，打算新家装修好后继续挂起来。“只要一家人在一起，比什么都强。”唐智慧说。



梁正彬全家在南泉镇的板房区内合影。(2011年5月4日摄)



梁正彬夫妻从废墟中扒出了两人的结婚照。虽然镜框已荡然无存，小两口还是仔细地把结婚照擦拭干净。

(2008年5月19日摄)

# 涅槃

中国移动全程特约